

новыхъ ротъ Курского полка русскіе перешли въ рѣшительное наступленіе; присошло упорный рукопашный бой; 9 египетскихъ батальоновъ не выдержали стремительной атаки 3 русскихъ. Тщетно турецкіе офицеры, разъѣзжавшие верхомъ по рядамъ, пытались ногайками и саблями остановить отступленіе; все бѣжало безъ оглядки.

Новые попытки египтянъ были отражены подошедшими батальонами Пермского и Рыльского полковъ. Общий переходъ въ наступленіе окончательно вселилъ панику въ ряды египетскихъ войскъ, она охватила самыхъ храбрыхъ и обратила отступленіе въ поголовное, безсмысленное бѣгство. Эта неудача заставила турокъ отступить и на другихъ участкахъ позицій.

Войска отряда ген. Татищева были оставлены на позиціяхъ на случай ночного нападенія<sup>1)</sup>.

Но пораженіе подъ Чайркіемъ настолько обезкуражило Мехмета-Али-пашу, что на слѣдующій день турецкія войска начали общее отступленіе за Кара Ломъ.

Египетскія войска, обвиненные въ недостаточной стойкости, были отозваны изъ Восточной арміи, да и самъ Мехметъ-Али-паша былъ смѣненъ и замѣненъ менѣе способнымъ, но безразсудно рѣшительнымъ Сулейманомъ-пашей. Приказъ Султана о смѣнѣ былъ полученъ 20 сентября, когда Мехметъ-Али-паша собирался перейти въ наступленіе войсками Рущукской группы противъ 12 арм. корпуса. Онъ отмѣнилъ наступленіе и немедленно уѣхалъ въ Константинополь. Сулейманъ-паша не торопился переходить въ наступленіе. Онъ былъ пораженъ общимъ упадкомъ духа во всей арміи, что явилось слѣдствиемъ цѣлаго ряда пораженій, которыя терпѣла Восточная армія въ теченіе 2-хъ мѣсяцевъ.

И только настойчивыя требованія Султана, указывавшаго на критическое положеніе Плевны, заставило Сулеймана-пашу сдѣлать попытку разбить 12 арм. корпусъ, что и привело къ неудачнымъ двукратнымъ боямъ въ теченіе ноября мѣсяца въ раionѣ Мечка—Трестеникъ, возлѣ самого Дуная. Первое сраженіе произошло 14 ноября и разыгралось оно на передовыхъ позиціяхъ, на возвышенностяхъ с. Пиргоса и Ханъ-Гюль-Чесме.

Перегруппировка турецкихъ войскъ, начавшаяся за нѣсколько дней до сраженія, указывала на близкій бой Молодой и горячай командиръ 12-го арм. корпуса, Великий Князь Владимиръ Ал-

1) Несмотря на упорный бой у русскихъ выбыло всего 550 н. чин. и 25 офицеровъ, изъ коихъ 4 убито.